

# 院士称“京郊核反应堆事故”系造谣

日媒报道京郊一座“核反应堆没有防止核泄漏的覆盖容器”，中科院院士王乃彦表示“胡说八道”

本报讯 (记者仲玉维) 对于日媒报道，“北京郊外一座快中子实验堆在去年10月，曾因为发电机所在的建筑物内发生事故核反应堆停止了运行”；报道还称，这座核反应堆没有防止核泄漏的覆盖容器；中央控制室内还有管理员休息的床，安全管理等级水平低。

昨日，中科院院士、中国原子能科学研究院研究员王乃彦称，中国实验快堆就在中国原子能科学研究院，他本人就在日媒报道的地点工作，“报道完全是造谣”。王乃彦还表示，该实验快堆对周边居民和环境，并没有任

何危害。

## “实验快堆”未开堆运行

中国网络电视台就此事采访中国原子能科学研究院院长万钢。万钢表示，中国原子能科学研究院位于北京西南郊的房山区，是我国核事业的发祥地。

我国的第一座快中子实验堆——中国实验快堆坐落在该院，中国实验快堆是我国开发快堆核电站技术的研发平台，并非商业发电所用。该堆于2010年7月实现首次临界，2011年7

月实现40%热功率下并网发电试验，达到工程的验收目标。

万钢称，自2011年7月达到该工程项目的验收目标后，中国实验快堆就一直处于冷停堆工况(设计工况的一种)，根本没有开堆运行。计划在2012年第二季度重新开堆运行。日本媒体报道的“去年秋天，在中国实验堆汽轮机厂房内发生事故，政府没有公开”纯属无中生有，系失实报道。核反应堆处于冷停堆工况，并没有运行，就更别谈核泄漏，以及对公众和环境的影响了。

万钢还表示，原子能院建立了有效的安全监督机构，中国实验快堆的运行人员都持证上岗，特别是主控室的操纵员，都持有国家核安全局颁发的操纵员和高级操纵员证。中国实验快堆的主控室严格按照国家的相关标准设计和建设，根本不可能出现“床”等不该有的东西。日本媒体报道的“主控室内有供运行人员休息的床”更不知从何谈起。

## “对周边居民无任何危害”

“报道完全是造谣，无中

生有。”昨日，中科院院士、中国原子能科学研究院研究员王乃彦称，自己就在日媒报道的地点工作，非常了解那里的情况。

王乃彦说，该实验快堆是“实验”性质的，并不是核电站，目前已经做过发电实验，非商业用电，为今后建立核电站积累经验，目前验收已经合格。

日媒报道，“这座核反应堆没有防止核泄漏的覆盖容器”。

对此，王乃彦表示“完全是胡说八道，肯定有防止核泄漏的覆盖容器，安全措施非常严格。”

他说，2011年年底，中国领导人还曾带着俄罗斯总理前来参观，媒体都报道过。

王乃彦还表示，该实验快堆对周边居民和环境，并没有任何危害。

昨晚，核专家杨有仪也表示，我国的第一座快中子实验堆与日本福岛地震发生泄漏的核电站完全是不同的堆型，原理也不同。

“快中子试验堆危险性很小，而日本福岛的核电站为压水堆，两者装的燃料量不一样、形式不同、用途不一样，没法相提并论。”杨有仪说。



昨日凌晨，消防员向起火的居民楼喷水。



昨日，东木樨园6号楼下，火灾过后场景。

本报记者 王嘉宁 摄

## 底商起火蹿多层 百名消防员灭火

丰台东木樨园6号楼两底商起火，多层住户阳台被烧毁，未造成人员伤亡

本报讯 昨日凌晨，丰台区东木樨园6号楼8门底商两间店发生火灾。火势从一层向上蔓延，引燃多家业主室内物品，未造成人员伤亡。目前，事故原因仍在调查中。

### 封闭阳台烧成露天

昨日下午，东木樨园6号楼8门两家被烧毁的底商门店拉着警戒线。居民称，这两家门店是足疗店和美容美发店。店门口停放着两辆汽车，车尾处金属和塑料已烧化变形。

6号楼8门共15层，二、三、四层的阳台玻璃多数损坏。三层最为严重，原本封闭的阳台变成露天的。

家住三层的赵先生是较早发现火情的，凌晨2时30

分许，赵先生和妻子闻到一股刺鼻焦味，在屋里查了半天，也没发现异常。他从阳台向外看，发现底商门店顶部的彩钢棚子着火。

### 消防员疏散36居民

赵先生说，火势往阳台上蹿，赵先生浇水未果，拉着家人往楼下跑。跑到楼下时，赵先生看到大火已经燃到卧室。

消防人员介绍，接到报警后，消防部门先后调集石榴庄等三个消防中队、15辆消防车、100多名消防官兵赶赴现场。经过40多分钟奋力扑救，彻底扑灭火灾。

灭火的同时，消防员携带救生装备，逐个楼层进行紧急疏散，共疏散群众36

人，火灾未造成人员伤亡。

目前，火灾原因仍在调查。木樨园第一社区居委会主任介绍，门店失火时里面三个员工，均被疏散。居委会联系回家过年的门店老板，会尽快赶回北京协助调查处理此事。

### 有居民被安排住宾馆

昨日，赵先生家空调、电脑都被烧成一团黑铁。“大过年的把家给烧没了。”赵先生说。目前，在警方和居委会的安排下，赵先生一家人住进了附近一家旅馆。

由于很多住户家的阳台窗户玻璃都被烧毁，目前，警方、居委会以及物业人员正在登记居民的损失情况，并帮助维修，为有需要的居民安排住宿。

## 浓烟呛人 袜子捂嘴逃生

家住四层的王女士临近生产，回想起凌晨的火灾仍心有余悸。

她说，自己在淘宝开服装网店，阳台放了很多最近要发的货，都在火灾中付之一炬。

王女士三个妹妹住在阳台一侧的卧室。王女士妹妹介绍，凌晨听到外面噼里啪啦直响，“还以为放烟花。”看到阳台东侧通红，打开门阳台上衣物烧得正旺，火苗直往屋里扑。

妹妹赶紧叫醒姐

姐，“本想拿水扑，屋里都是烟了，只能先逃命了。”王女士说，楼道里的烟更浓，“呛得喘不上气来。”

四层的陶先生妻子介绍，发现火情后，抓了把衣服就往外面跑，“楼道里全是烟，感觉快要窒息了”，随手拿着手里的衣服捂住鼻子，跑下楼，发现捂嘴的是一只袜子，“烟太浓了，什么都看不见了。跑到楼下时，发现大家都穿着睡衣，冻得发抖。”

本组稿件采写/本报记者 范春旭

## 张尚武 王府井再卖艺

目击者称被保安劝离

本报讯 (记者王瑞锋) 昨日下午6点，前世界大学生运动会体操冠军张尚武在王府井地铁A出口与东方新天地入口处，摆摊卖艺。晚上8时左右，因“表演”引发大量市民围观，导致地铁口拥堵，目击者称张尚武被保安劝离。

东方新天地一名保洁员贾先生说，昨日下午6点多，一个身着红色运动服的男子在王府井地铁口与东方新天地入口处表演倒立，地上除摆了几张体操照片外，一张白色卡片上写着“张尚武体操表演会”。

“他个子不高，话也不多，说教大家几个体操动作，然后自己在地上倒立。”贾先生说，照片前还放了一个白色饭缸，张尚武倒立的时候，不少围观市民向饭缸内放钱和拍照，“有1块的，10块的，还有一个人给了张一百的。”

贾先生介绍说，“表演会”引起四五十名市民的围观，因为在地铁口出口处，一度导致拥堵。“快8点的时候，保安过来劝他离开这里，他就走了。”

### 简介

**张尚武** 早在2011年7月，张尚武就在此处地铁口卖艺乞讨，因其退役运动员和体操冠军身份，引发舆论广泛关注。张尚武随即受聘于陈光标的公司，月薪过万。但110天后，张尚武提出辞职，从公众视线中消失。近日，有媒体报道称，张尚武在北京开了一家枕头公司，当了老板。